故乡在远方

对于绝大部分中国人来 讲,故乡在情感指涉上其实是 约等于乡土的。乡土并非仅指 方水土,更重要的是这方水 十所养育出的精神和情怀。 土乡情,童年童趣,写人纪事, 抚今忆昔,乡土甚至可以看作 是整个中国现代文学贯穿始终 的基调。董华的《大地知道你 的童年》,正是一本充满故乡味 道的散文集。全书九个单元, 一百五十篇短章,花鸟虫鱼,世 情百态,写尽了北方童年的生 动与丰富,让我这个旅居北方 多年的南方人也增长了不少的 见闻。

汪曾祺每当写到故乡时总

会说"我们那个地方",他像孩子熟悉母亲一般熟稔那 个地方的每一寸土地,每一种风景,如数家珍,侃侃而 谈。但是风土人情,写得有趣不足为奇,写得有情绝 非易事。天南海北,风情各异,找出一两处此处独有 而别处难寻的景致和特色来渲染一番并不高明,高明 的是写出这方水土的人情。正如沈从文笔下的湘西 让人记住的远远不是沱汀两岸高高的吊脚楼,不是硕 果累累的桃园,不是漂泊不定的渡船,而是那青山绿 水的风景中,生活着的人,他们的良善,他们的狡黠, 他们卑微而又坚韧勉力活着的状态。《大地知道你的 童年》写顽劣的孩童,斗草捉虫,爬树下河,偷瓜摸蛋. 打泥仗捉迷藏,正月十五散花灯,追忆童年的背后,却 让人感受到"那个地方"生活着的人对泥土的热爱,对 自然的敬畏,对万物的悲悯。还有一种挥之不去的逝 者如斯夫的忧伤,因为年华老去,记忆中的故乡终究 还是成了一代人回不去的遗憾。

读着读着,就会让人忘却钢筋水泥般的城市,逃 离熙熙攘攘的人群,回到远方的故乡。那个空旷的 天空下,一片同样空旷的田野上。一个瘦弱的男孩, 漫无目的地走着,穿过几块摇曳的稻田,穿过水边茂 密的林子,路过柳条垂落的池塘,踏上一座细窄摇晃 的小木桥,爬上高高的河堤,坐在大河旁,看着立满 鱼鹰的小船如何在声韵水影中缔造五光十色的捕鱼 盛宴,看着热闹的水面重新归于平静。白帆远去,夕 阳如血,映照着散落的村庄,稀疏矮小的草房子,纵 横交错的水流,阡陌相连的小道,袅娜缠绕的炊烟。



生活虽然贫瘠,但是童年的乐趣 却很丰盛。每日在大千世界中 领略自然光影声色的变幻,日升 日落,月圆月缺,四季流转。

所以,我时常感恩文学,正 是因为文学,我才得以时时观照 那个记忆中早已远去的故乡,那 是我取之不尽的创作宝库,即使 我不再写童年的乡村故事,那样 的情怀却能奇迹般地使得故事 具有再生长的可能,鲜活得几乎 触手可及。童年虽然是不可复 制的,但是故乡所给予的情怀和 精神却永无止境,早已成为我们 创作时的血液和命脉,时时生 长,历久弥新。

现代城市的发展带来的是 去乡村化,城市无边无尽的扩张,乡村不断被蚕食, 同时萎缩和流失的还有乡土的情怀。我有时不免感 慨现在孩子的辛苦,生活上虽然衣食无忧,却要在繁 重的学业间隙穿梭各大辅导培训班,仅有的闲暇时 光也早已被手机电视电脑等占据,即使于乡村留守 的孩子们而言,恐怕也早已失去到大自然中找寻乐 趣的兴致抑或也没有那样未开发的自然等着他们去 开拓。正如董华在书中所言,"对干泥土和泥土里生 长的东西,他们还有很多不懂;因为失去了懂得的机 会",童年生活贫乏得近乎可怜,对自然的认识几乎 全是从书本上得来,更遑论乡土情怀。这样的童年 幸福感大约是要大打折扣的。

乡土社会凝结的基础除了土地,就是情感,而这 种情感除了血脉亲情联系之外,就是乡情、邻里之 情,讲而生成对于天地、自然、人世的态度和相应的 礼节。书中那个可爱机灵的叫董为的小男孩给我留 下了深刻的印象,他在爷爷的教导下,离开都市,回 归乡村,感受自然,拥抱自然,在和睦淳朴的乡间活 泼自在地生长着。与他同龄的孩子相比,他的童年 幸福丰盛得近乎奢侈,这一切都是他爷爷用心良苦 的馈赠,而我相信这份生命中珍贵的馈赠一定会在 他儿以后的人生中大放异彩。

故乡是一个人成长的精神底色。我始终觉得一 个心中有故乡的人,他的内心一定是宽厚而温暖的, 而他呈现出的文字也是浸润了他故乡的水汽和色 彩。因为他漂泊游荡的灵魂终有归属。

城市笔记 竖起你的尾巴 □黄咏梅

我叫它小旗。因为每次遇到它,它的尾巴总是 竖得高高的,像一支威风的旗杆。小旗是我认识的 最逍遥的流浪猫。是的,我认识它,就像一个朋 友。跟那些惧怕人的流浪猫不一样,小旗不怕人, 但也不亲人,总是保持着一种礼貌和矜持。所以, 跟小旗的交往就变得没那么多负担。

从我喂养流浪猫的经验来看,但凡与一只猫有 了约定,一旦对猫投之以粮,猫便对你付之以依 久而久之,这种没有任何约束的约定,往往依 靠人复杂的情感来巩固:怜悯、责任,甚至母性的 满足等等,是一组强弱关系的维持。因为这种关 系,猫凝视你的眼神,猫在你脚边喵喵叫,猫怯生 生地用脑门擦着你的裤腿……这些动作都被你解 读出了乞怜的信号。强者于是对弱者就有了牵挂 和惦记,这种惦记和牵挂很多时候就会变成一种负 担。但小旗不会。我与小旗没有约定,全凭邂逅。 它几乎不会在某个固定的地方等我,毫无预感地, 就能看到它竖着尾巴从远处走来,等我喉咙里发出 "喵",它一秒都不会耽误,报之以一句长长的 "喵"。就像朋友相见,彼此招呼:"嗨,过得好吗?" "还不错,你也好吗?"这种邂逅,轻松愉悦。如果 恰逢我包里备有猫粮,蹲下身去,分给它一点,它 便积极地凑过来吃,吃得不快也不慢,期间,我如 果故意逗它,朝它喵几声,它也会边吞咽边发出-种含混的叫声,权当回应。要是没吃的,也不见得 它有多失望, 喵几声, 人走了, 它在原地站得直直 的,尾巴在脚边盘好,眼睁睁目送。好像彼此知 道,明天还能见到,明天的明天还能见到,不必纠 缠。

我会在不同的场所见到小旗。在泳池边,它呆 呆地看着水里扑腾嬉闹的孩童: 在快递寄存柜顶. 它好奇地细嗅着柜子缝隙里包裹的远方气息:在凉

亭里,它懂事地蹲在一个坐着轮椅抽烟的老奶奶身 边,就像它是她养大的一般,而更多的时候,我看 到它在走路,草丛边、车库口、绿化道上……独自一 猫,倒并不东张西望地觅食,仿佛若有所思,那支 旗杆一样竖起来的尾巴,骄傲、坚定、抖擞。 动物的专家普遍认为,猫竖起尾巴的时候,表达的 是一种满足、安全、得意,就像一个人在做出一个 胜利的手势。邂逅这个样子的它,我心里由衷地欢 快,心情亦跟它一样满足、放松,不带一丝强者对 弱者所生出的怜悯和同情。如同人与人的平等相 处,人与动物也不例外,没有什么强与弱,施与受, 这样的关系才真正和谐和持久。

很多时候我想,如果在生活中,跟小旗这样的 朋友交往,必会友谊长存。人到中年,回过头来 看,即使朋友圈里扫来扫去的人数不断增多,但朋 友走丢的更多,有些朋友几乎没有什么缘由就疏远 比如多年前认识的一位朋友,自以为兴趣爱好 皆投契,一度走得很近,偶尔相约旅行。记得在一 个小岛上,我们发现了两行狗的脚印。出于好玩, 我们跟随着这一串脚印,找到了那只在礁石下晒太 阳的大黄狗。她讲,她过去养过一只拉布拉多, "猫对人是依赖,狗对人是谄媚,你根本无法体会 到一只狗讨好你、谄媚你的时候,那种感觉是有多 么的爽。"说完她顺手从沙堆里摸起一块海贝,朝 不远处的大黄狗扔过去,并发号施令:"喂,旺旺, 过来。"仿佛她命令的是她从前那只拉布拉多。

从小岛回来之后,我想,我们大概会慢慢走 果不其然,几年间,她最终只变成了我手机通 讯录里的一串号码。不时在朋友圈里看到她,风生 水起,出入于各种宴会,时时以跟名流合影为傲。 我不免会想,不知道她是不是养回了一只懂得谄媚 她的狗狗?

大家 V 微语

职训精神

□马未都

●为杂志拍照比较麻烦,又换衣服,又摆姿势。摄影师严谨,总希望我有 上乘的神态,他好有上乘的作品。可我不专业,不能把不属于我的情感挂在 脸上,不想笑的时候,一定笑不出来。所以当我不适应被摆弄的时候,对模特 倏而产生敬意。

●好的模特可以拥有别人要求的情感,不管自己的情感与摄影师要求的 情感是否冲突,他或她可以按要求来,这就是职业精神。

●我们的社会强调职业精神。当我在某种特定的工作状态中,我会想办 法排除干扰自己的情绪,会把责任放在第一位。我也有不愉快甚至烦闷的时 候,但对于工作,对于公众,我会克服不利情绪,尽可能向有利情绪转化。

●说起来,这不是高尚,只是一种习惯。习惯了这种社会责任的形成,改 也难。这些年,我们老说底线底线的,其实底线有时不是道德问题,只是习惯 的形成,说白了就是习性。

●所以,我们小时候就要养成良好的习性,小事如卫生,大事如道德。只 要有一良好的底子,凡事都可抵挡一阵子。

由绚烂归于平淡

□张小娴

喜欢吃蟹,最初喜欢吃肉蟹。肉蟹用 姜葱炒、清蒸或用麻油捞生面,都是人间 美味。

后来,爱上了鸡油花雕蟹,汁厚味 花蟹用来清蒸或用蒜蓉蒸,也很不错。

有一段时间,迷上了豉椒炒膏蟹,愈 多蟹膏愈喜欢。

很多人爱吃大闸蟹,我只爱吃大闸蟹 粉,反正已是最好吃的部分

有一段时间流行吃澳大利亚皇帝蟹, 这庞然大物得找几个朋友一同分享,蟹膏 用鸡蛋白来清蒸,曾是我喜欢的菜式。

一度又爱上油焗重皮蟹,非常香口。

吃蟹多年,兜兜转转,一天,在酒家叫 '两只清蒸奄仔蟹,竟然发现奄仔蟹才是 最好吃的蟹。

不需姜葱、不用豉椒、不用蒜蓉、不用 鸡油和花雕、不用蛋白,隔水蒸好就可以 吃,味道鲜甜,蘸些大红浙醋,齿颊留香。 我以前吃的原来不是蟹,只是调味料。

海鲜档东主也说:"我只吃奄仔蟹,每

不吃过其他繁华璀璨花团锦簇的蟹, 怎知道平平淡淡简简单单的奄仔蟹才是 人间极品?吃东西、创作、恋爱、做人,也 像吃奄仔蟹一样,由绚烂而归于平淡。

家中因为渗漏水被逼 无奈讲行的装修,经讨八个 月的折腾总算大功告成,搬 回去之前,在暂住地清点了 一下打了包的纸箱,大大小 小竟有300多个,显而易见,

如果统统回搬,那家里肯定是放不下 的,思来想去,只能散物。

正所谓睹物思情,每一件东西拿在 手里,得来时的细细节节立刻在脑子里 放起了电影——事实上,确实没有一样 到你手中的物什不是一种缘分,想起来 都是故事,思绪一拉开时间也便停止 了,拿在手里的东西温度骤升。这时, 忽然认识到,散物是不容易的,因为里 面有着不忍割舍的情感因素。结果当 然是可想而知的,一件件的物品又放回 了纸箱。

但是,将这些东西胡乱堆放,任其 蒙上厚厚的积灰,以致淹没乃至损毁, 真的好吗,真的是我们对之最大的珍惜 吗? 当我看到几幅国画、水彩画有了斑 斑霉点,心里是愧疚的;当我看到签名 赠书泛黄泛黑,内心是不安的。痛定思 痛后,决定还是要散物,而理由极其充 分:物尽其用才是最好的。于是,又将 那些东西一件件取出来。

我将一幅镶嵌在玻璃框中的三叶 虫标本送给了一个孩子。我得到这件 东西的时候,曾经发了很长一阵呆,遥 想在漫长的时间长河中,我们这颗蓝色 星球有过多少沧海桑田的变化,而人类 是多么渺小。我的三叶虫标本非常独 特,就像一幅中国地图。我之所以送给 孩子,一是孩子比大人更有探寻的好奇 二是我想告诉孩子,三叶虫和许多 其他生物一起共同揭开了地球走进生 物多样化的序幕,而多元化的世界才会 欣欣向荣。

□简平

背心送给了一位摄影师。 这件背心上面开了数不清 的口袋,但对我这个文字记 者来说却是一种浪费,因为 我只要放一支笔、一本采访

我将一直搁置的采访

簿、一部手机足矣。那位摄影师跟我 说,这件轻加薄罩,防水透气的背心,能 放各种镜头和配件,因几无重量,可以 负轻而行,所以特别能干活。这可真让 这件采访背心适得其所了。 我有一帧堪称"巨幅"的立轴山水

国画,在这幅尺寸巨大的画上,画家很 是用心,没有处处"留白",画面十分饱 满,山势巍峨,层林叠翠,瀑布万丈,云 蒸霞蔚。有一天,我出门时叫了一辆专 车,很巧,还是上一回年轻的司机。途 中,他跟我聊天,说他如何在测绘工作 之余兼职开车,说他如何为家人过上好 日子前来上海打拼,说他如何在老家刚 刚买了学区房并装修一新。我问他,客 厅有多大,他说二十来平方米;我又问 他,墙上挂了什么,他说还没挂,但一定 会是一幅画,风格要大气。我当即笑了,我知道自己找到了一位合适的受赠 人,因为他的生活美学和艺术美学都合 乎我的理想。

当最为艰难的书籍一一送出后,我 的散物计划也便完成了,在这过程中我 感受着意想不到的快乐。我相信,那些 曾经属于我的物什离开我以后,会有新 的故事,也会有新的温润和新的光泽。

版权所有 违者必究

总 值 班:张红字 一版编辑:赫巍利 一版美编:冯 编:王泰舒

零售 专供报

本版稿件作者如涉稿酬,请与lswbscgh@sina.com联系

